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 «Духовно-нравственное воспитание младших школьников средствами художественной литературы (на основе произведений из курса литературного чтения УМК "Перспектива")»

О: «Человек рождается существом,
способным стать человеком,
но не готовым человеком.
Человеком его надо сделать»
В. А. Сухомлинский
О: Эти строки Сухомлинского, на наш взгляд, наиболее точно выражают суть духовно-нравственного воспитания. Василий Александрович подразумевает доброжелательное отношение к миру, высокие моральные принципы, способность к самовоспитанию и изменению себя. Ведь духовность – одна из вечных проблем человечества, а воспитание на основе богатой русской традиции является важнейшей задачей современной образовательной системы.

Л: Социальная значимость воспитания красоты, добра, совести, справедливости, ответственности, любви к Родине, как основа становления и развития личности ребенка, обусловлена велением времени, поскольку именно от духовности общества зависит его будущее.

А: Каким оно будет, наше будущее? Какими вырастут наши потомки? Одно из решений этой проблемы – качество круга чтения. Очень важно, к чему мы приобщаем школьников, какие ценности им прививаем и развиваем в них. Общение с произведениями искусства – необходимый опыт. Русский человек – патриот с поэтической душой.

О: И литературное чтение как учебный предмет в начальной школе имеет большое значение в решении задач духовно-нравственного развития. У детей формируются начала действенного отношения к Родине, проявляющегося в умении заботиться о родных и близких людях, совершать добрые поступки по отношению к другим, беречь то, что создано трудом человека, природу, ответственно относиться к порученному делу.

Л: Человек сам устанавливает соотношение между собой, текстом и окружающим через свой духовный мир. Когда ребенок владеет смысловым чтением, то у него развивается устная речь, речь письменная, и, как следующая важная ступень развития, воспитывается высококультурная личность, многосторонне развитый гражданин в нравственном, культурном, физическом отношении.

А: Безусловно, духовно-нравственное воспитание в школе должно охватывать всю педагогическую деятельность, пронизывать учебные занятия и внеурочную жизнь обучающихся. Работа над произведениями литературы и искусства на уроках чтения способствует воспитанию духовности и развитию нравственности младших школьников.
О: Формирование у школьника нравственных чувств, таких как совесть, долг, вера, ответственность, патриотизм реализуется на конкретном примере святых Земли русской. Образ защитника Отечества является одним из главных образов литературы и искусства.
Л: Итак, уважаемые коллеги, почувствуйте себя юными исследователями.

Л: Какие ассоциации у вас возникают при имени Александр Невский? (А: смелость, сила, мужество, защитник, победа)
О: Посмотрите на картину Павла Дмитриевича Корина «Александр Невский». Это самое известное произведение этого автора. 

О: Какие краски использовал художник? (А: Суровые, мрачные, т.к. время было суровое).

О: Что вы чувствуете, глядя на картину? (А: Величие А. Невского, оно воплощает собой образ мошной и неприступной Руси, гордость за Русь).

Л: А вот другая картина, Валентина Александровича Серова «Ледовое побоище», которую автор писал в 1942 году в блокадном Ленинграде. Художник изобразил кульминационный момент сражения: преследуемые воинами Александра Невского, рыцари спасаются бегством. 
-«И, отступая перед князем,
Бросая копья и щиты,
С коней валились немцы наземь,
Воздев железные персты». (К. Симонов «Ледовое побоище»)
А: Не только художники прославляли великого полководца князя А. Невского. Наталья Петровна Кончаловская написала «Слово о побоище ледовом».

текст на экране
А: Это стихотворение пронизано чувством беспокойства о судьбе Руси. Каждая строчка наполнена любовью к родной земле и решимостью отстоять ее свободу во что бы то ни стало.
О: Рано, рано поутру

Из туманной дали

Резкий голос медных труб

Люди услыхали.

То, неся стране беду,

Тяжело, но быстро

Шло по озеру, по льду

Войско в снежных искрах.

Вот оно идёт, идёт,

Лязгом угрожая…
О: В этих строчках чувствуется приближение смерти, ведь силы были неравными. 
Л: А захватят города

И начнут селиться,

И прости-прощай тогда,

Русская землица!

Нам их земли не нужны,

Нам своё вернуть бы,

Ведь сейчас нам вручены

Всей отчизны судьбы!..»
Л:  Александр Невский вел освободительную войну, и любовь к родине позволила дружине князя Александра Невского преодолеть страх перед многочисленными немецкими рыцарями и одержать победу над врагом.
Л: Эти ратники в борьбе

Землю отстояли!

Ведь спасли они тогда

Русскую землицу —

Сёла, пашни, города,

И, стало быть, столицу!

А: Огромное воздействие на младших школьников оказывает работа со «Словарной коробочкой»: составить письмо из слов и выражений, дополнить предложения или текст, подобрать пропущенные слова и много другое. 
О: На основе анализа восприятия произведения Кончаловской можно предложить детям восстановить пословицы, которые помогут им осознать свое отношение к Родине, ее истории, ощутить дух родного края, обрести здесь счастье.
=на слайде=
На чужой земле долго ... не будешь, потому что Родину, как и ..., на чужбине … .

Больше всего человек скучает по дому, потому что … край — это сердцу рай.

Расставшись с  ..., скучают семь лет, расставшись с  ..., тоскуют всю жизнь.

Слова для выбора: счастлив, не найдёшь, тосковать, мать, Родиной, не потеряешь, родной, бабушка, чужой, с другом, чужбина, родителей.

Л: На чужой земле долго счастлив не будешь, потому что Родину, как и родителей, на чужбине не найдёшь.

А: Больше всего человек скучает по дому, потому что родной край — это сердцу рай.

О: Расставшись с другом, скучают семь лет, расставшись с Родиной, тоскуют всю жизнь.

Л: Любовь к Родине – чувство, возвышающее человека, дающее ему возможность жить в гармонии с тем, что его окружает, и с самим собой, ведь сам человек и есть Родина.

А: Мысли и чувства, которые останутся в умах и сердцах наших учеников после таких уроков, станут фундаментом для их дальнейшего духовно-нравственного воспитания.

О: Закончить наше выступление хочется словами великого русского поэта А. С. Пушкина: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно: не уважать оной есть постыдное малодушие».
