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учитель географии

       Абдулаева Елена Владимировна.

Ртищево – 2007.
Цель урока:

1. Образовательные – 

· Сформировать представления о природных ландшафтах, уникальных природных ресурсах и заповедниках Урала.

· Установить взаимообусловленность связей природы, человека и производства. Оценить значимость природы в жизни и деятельности человека, её духовную и практическую ценность.  

· Выявить современные экологические проблемы, показать неблагоприятные последствия сверхинтенсивного использовании я природных ресурсов, а также рассмотреть возможные пути решения этих проблем.

2. Развивающие – 

· Развивать устную речь, способность применять имеющиеся знания, по – новому оценить информацию, полученную из литературы.

· Развивать память, мышление, самостоятельную деятельность учащихся.

3. Воспитательные – 

· Воспитывать чувство прекрасного, любви к народной культуре, к своей стране, дружбы и взаимопомощи при групповой работе, повысить интерес к изучению географии.

Тип урока: комбинированный. 

Вид урока: конференция.

Технологии: интерактивная; компьютерная;  сотрудничество.

Методы и приёмы: метод проектов; проблемной ситуации; опережающее задания; дискуссия; сотрудничество в группах; работа с атласом по карте Урала, практическая работа с контурными картами; защита творческих работ (представление и защита проектов); отбор и классификация информации в таблице; расширение лексикона через словарную работу; выражение личной позиции по обсуждаемой теме. 

Оборудование: 

· Физическая карта Урала,  атлас издательства «Дрофа», учебник Баринова И.И. «География России. Природа».

· Коллекция горных пород и минералов.
· Репродукция картин к сказам П.П.Бажова «Серебряное копытце».
· Выставка книг П.П.Бажова «Уральские самоцветы».
· Толковый словарь русского языка Ожёгова С.И.
· Компьютер (презентации учащихся и учителя). 
· Интернет – информация.
Ход урока:

I. Организационный момент.

      Учитель: Сегодня мы продолжим на уроке знакомство с Уралом, с краем удивительной природы, с разнообразными минералами и камнями. Урок пройдёт в форме защиты проектов, которые самостоятельно выбрала каждая группа. Я думаю, что девизом урока должно стать «Обучаясь сам, обучай других».

          А какая же тема урока? Мы узнаем, если внимательно послушаем стихотворение Щипачёва.           /идёт показ слайдов № 1  о природе Урала. К каждой строчке идёт показ картинки слайда /.

Урал! Он лёг в мою строку

Во всю длину, размашисто и строго,

Он азиатскому материку

Пришёлся каменным порогом.

Ему известен мамонта скелет

В грунтах промёрзлых. Ливнями, ветрами

Его точили миллионы лет,

Чтобы строкою засверкали грани.

Железо, никель, хромовые руды

Я трону словом, рифму им найду,

Недаром в копьях камень изумрудный,

Зелёным глазом смотрит в темноту.

Урал запутает тропою лосей,

Черникой спелой потчевать начнёт,

Блеснёт меж сосен речкой Сосьвой,

В теснине речкой Вишерой блеснёт,

До светлой тучки, ледником достанет,

В озёра глянет, в стих войдёт таким.

Он весь пропах лесами и цветами,

И горьким дымом заводским.

         Обсуждение стихотворения.  В стихотворении идёт речь об уникальных богатствах Урала, о его природных ресурсах и хозяйстве, об экологических проблемах.

        Записываем тему урока в тетрадях.  /слайд 2 /. Учебник  § 34.
II.      Изучение нового материала.   Представление уникальных объектов  Урала.
Защита проектов.

     Учитель: Обратите внимание на порядок защиты работ. / слайд 4 /
1. «Изумрудное кольцо Урала». 

2. «Ильменский государственный заповедник».

3. Уникум в литературе – П.П.Бажов.

4. «Судьба и надежды Урала». Экологическая ситуация.

Выступление групп.

Учитель:  На Урале имеется немало оригинальных, а порой уникальных природных уголков, аналогичных которым нет в районах нашей страны и даже на планете.

         Такие слова как тайга, малахит, пещера, горный хрусталь, природный рубеж - порой ассоциируется с Уральскими горами.

         Мы сейчас с вами совершим виртуальное путешествие по уникальным объектам Урала.

Задача классу: заслушать выступление и записать в тетрадь краткие тезисы по сообщению.

В тетради запись может быть сделана в виде таблицы.   / слайд 5 / Учебник § 34 стр.192 – 195.
	Название природного объекта
	Чем  интересен?

	
	


1 группа.            «Изумрудное кольцо Урала» - виртуальное путешествие по уникальным 
                            объектам Урала. 

         Выступление группы в виде презентации. (программа  Microsoft Office PowerPoint)
         Автобусный, а затем водный тур «Изумрудное кольцо Урала» предлагает уникальную возможность посетить самые интересные места Урала.

            Маршрут: Екатеринбург – пещеры – горные образования – водные объекты.  /слайд 6 / 

     1.   Екатеринбург.

        Мы начинаем наше путешествие с города Екатеринбурга. / слайд 7 /. Екатеринбург – гостеприимный красивый город, удобный для ведения бизнеса, установления новых деловых контактов, культурный и образовательный центр международного знания. 

        Екатеринбург имеет уникальное местоположение. Город находится на стыке частей света – Европы и Азии. С городом связано трагическое завершение судьбы последнего российского императора Николая II и его семьи. Кроме того, это центр камнерезного ремесла, которое является в своём роде визитной карточкой Урала.

         На территории города насчитывается 20 памятников природы; в их числе -  геологический памятник «Шарташские каменные палатки», ботанический объект «Вековая лиственница», в городе ежедневно открыты 30 музеев  и т.д.

         Это лишь малая часть этого города, который интересен как крупный город с множеством достопримечательностей, богатыми традициями, так и как транзитный узел для посещения любого туристического объекта на Среднем Урале. Знакомство с Уралом - краем необъятных лесов, причудливых озёр и древних, сглаженных гор, оставит незабываемое впечатление на всю жизнь.    

         Именно с Екатеринбурга и начнётся наша экскурсия по Уралу.

     2.  Пещеры.

       На Урале имеется немало оригинальных, а порой уникальных природных объектов, природных уголков, аналогичных которым нет в районах нашей страны и даже на планете.

         Особенно знаменит Урал пещерами.  

Кунгурская  ледяная  пещера.  /слайд  8 /. 
       Это единственная в России пещера, специально оборудованная для экскурсий. Почти на шесть тысяч метров тянутся под землей ее причудливо разветвленные ходы, и это лишь разведанная часть. А подземный туристический маршрут составляет всего лишь полтора километра. Вход и выход разделены Но, пожалуй, необычайная популярность пещеры объясняется именно таинственным обаянием ее отдаленных закоулков, в которых мало кому удастся побывать. Стоит только войти в пещеру, как начинает кружиться голова: от переизбытка кислорода в воздухе и оттого, что подземное пространство устроено совершенно по-особенному. Тут нет стен и потолков, а есть некий каменный монолит, окружающий вас со всех сторон. 

         Мысль о возможности заблудиться в лабиринтах вселяет нешуточный и вполне оправданный страх. Многим, кто отставал от экскурсионной группы, приходилось часами дожидаться следующей «партии» в кромешной темноте. 

        Экскурсия по Кунгурской пещере совсем не похожа на прогулку по музею. Люди выходят из пещеры с таким чувством, будто возвращаются из длительного похода. Будьте уверены: ни один обычный музей не произведет на вас такого впечатления. 

         Кунгурская Ледяная пещера известна исстари. Первые исследования в ней были проведены еще в XVIII веке.   Она находится на правом берегу реки Сылвы в Ледяной горе на северо-восточной окраине города Кунгура, является выдающимся карстовым объектом, крупнейшей гипсовой пещерой Урала, шестой в мире по протяженности (5600 м) среди пещер гипсового карста.  В пещере 60 озер с изумительно чистой водой.

         Оледенение пещеры было максимальным в XVIII веке. Многолетние льды встречались в Метеорном гроте на расстоянии 440 метров от входа. Сейчас многолетние льды встречаются до Крестового грота на 270 метров от входа. Состояние льдов пещеры зависит от температурного режима, создаваемого естественной вентиляцией. Чем ниже температура на поверхности, тем больше пещера запасает холода. Наиболее красивыми местами кристаллизации льда являются гроты Бриллиантовый и Полярный. Бриллиантовый грот украшен особенно крупными кристаллами лотковой и игольчатой формы.

         Красота, величие и история исследования пещеры отражены в названиях гротов: Бриллиантовый,  Космический,  Данте,  Руины,  Геологов,  Смелых,  Великан,  Полярный  и  др. 

/ слайд 9 /. Подземное царство сталагмитов и сталактитов, застывшая музыка льда и камня, грандиозность и космическая тишина - все это оставляет незабываемые впечатления. Поэтому с давнего времени пещера является гордостью жителей города Кунгура. Приезжих гостей ведут показывать редкую природную достопримечательность. Одно лишь упоминание Кунгура вызывает в воображении многих людей необычайное подземное путешествие, памятное порой с детских лет.

    С начала XX столетия вход в пещеру был закрыт дверью, и экскурсантов сопровождали проводники.  

        Рядом с пещерой находится туркомплекс “Сталагмит” (гостиница, ресторан, автостоянка). Вместе с удобным географическим положением это обуславливает высокую посещаемость пещеры. Максимальное количество туристов, посетивших пещеру, было в 1992 году (202481 чел.). В 1994 г. пещеру посетило 51400 чел. В последнее время возрастает количество иностранцев, посетивших жемчужину Урала. Так в 1998 году пещеру посетило 1100 иностранцев. 

Капова  пещера  / слайд 10 /.
         Представляет интерес как комплексный памятник природы. Интересна пещера своим строением: многочисленными гротами и залами, соединенных ходами различного уровня. Суммарная протяжённость доступных ходов более 200 м.; поверхность стен пещеры изобилует разнообразием кальцитовых натёков самых причудливых форм и узоров. / слайд 11/. Подземная речка, вытекающая из пещеры, образует у входа Голубое озеро. / слайд 12 /. В пещере найдены настенные рисунки древнего человека эпохи палеолита. / слайд 13 /. 

Аксынская  ледяная  пещера  /слайд 14 /.
         Относится к числу комплексных памятников природы. У входа в пещеру обращает внимание многоголосье - долгое и не умолкающее эхо. Спуск в залы по крутому склону высотой 15 м. В пещере круглый год держится температура ниже нуля, у входа даже летом лежит нетающий лёд. В большом зале возвышаются 17 ледяных сталагмитов высотой 8-11м, диаметром 2м. С потолка и стен свешиваются сталактиты различной формы и длины. Пещера образовалась в верхнедевонских известняках, в которых содержится множество окаменелостей. Природа пещерного льда нераскрыта. В окрестностях пещеры сохранились реликтовые растения, встречаются родники с солёной водой. 

         На Урале находятся около 200 пещер. Но многие ещё не оборудованы автобусными маршрутами и стоянками для отдыха.

3. Горные образования.

Арский камень. / слайд 15 /.
         Памятник природы и истории. Арский камень представляет собой отвесное скальное обнажение известняков девонского периода. Вид скалы и окружающей природы поражает мощью и величием. В сосновых лесах насчитывается до 40 видов растений, среди них имеется большое количество реликтовых. Арский камень вошел в историю Пугачёвского восстания.  

Каменное Городище –  /слайд 16 /  место последней битвы гномов. Эта большая и печальная легенда повествует о гибели гномов.
         Небольшое по площади, Городище - гигантское скопление скал самой причудливой формы. Их несколько сотен. Более 100 из них  имеют названия и в легенде выступают в качестве персонажей последней армии гномов.

         По легенде, когда старейшины гномов приняли решение укрыться от других людей под землей, они приказали расширить все шахты и рудники и превратить их в огромные пещеры, соединенные между собой проходами. Накопленные за многие века богатства были снесены в самую большую пещеру в недрах горы, которую уже сейчас стали называть Медной Горой. Сторожить эти сокровища они поручили отряду из самых красивых девушек племени, считая, что их лучше убережет женская красота и коварство, чем храбрость и сила их лучших воинов.

         Долина реки Миасс, примыкающая к хребту Ильмен-Тау, самое большое месторождение золота на нашей планете. Его добыча, только в современное нам время, идет непрерывно уже более трех веков. Кроме золотого песка здесь добывается огромное количество золотых самородков. Здесь добыт и самый крупный в мире золотой самородок Большой Треугольник. Вся территория долины реки изобилует озерами, образовавшимися на месте древних шахт, которые рыли старатели, разрабатывая найденную золотоносную жилу. Озера эти поражают своими размерами и глубиной, особенно поражает их количество, возможно часть из них возникла на месте рудников легендарных гномов.

         Но, прежде всего, богата земля гномов драгоценными и полудрагоценными камнями. Ильменский хребет - самая большая сокровищница собранная Природой. Здесь создан единственный в мире Минералогический Заповедник. В залах его музея становится понятно, почему в этих местах жил народ, так любивший заступ и лопату.

4. Водные объекты.

Водопад Атыш    (стреляющий)  / слайд 17 /.
         Водопад образован подземной речкой, проделывающей большой путь в недрах. В отличие от обычных водопадов, он низвергается из входного отверстия карстовой пещеры, расположенной в отвесной скале. С высоты более 4-х метров, поток воды вытекает из глубокого грота, внутри которого вода бьёт мощной восходящей струёй. Падающая вода выработала огромный водобойный котел. Подобные карстовые водопады известны, но ни один из них не образует отвесного столба падающей воды. 

Чусовая - живописнейшая река Среднего Урала. / слайд 18 /. Она течет через Уральский хребет по Свердловской и Пермской областям и впадает в Каму. Высокие береговые утесы, необозримые леса, бурные перекаты, спокойная гладь плесов, пещеры - все это оставляет неизгладимое впечатление.  С коми-пермяцкого Чусовая переводится как быстрая ("чус") вода ("ва"). На своем пути река пересекает несколько горных цепей, образующих красивые прибрежные скалы-камни, прозванные "бойцами".

         Выйдя победителем в борьбе с горами, река разливается на плёсах, где её покой охраняют старые, седые, покрытые лесом горы, синие вершины, которых тонут в туманной дымке необъятных далей.

        По реке Чусовой проходит всероссийский туристический маршрут. Видимо, поэтому все скалы снабжены табличками и километровыми указателями.

         Берега Чусовой с многочисленными обрывами и пещерами – своеобразная летопись Урала. На Чусовой много пещер, доступных для туристов.   (здесь будет слайд в презентации) Эта одна из трех пещер в камне Дыроватый. Вход в самую большую пещеру камня находится в отвесной скале на высоте 15 метров. Именно поэтому она называется "Пещерой Смельчаков" и добраться туда можно только с альпинистским снаряжением.

          Писатель Д.Н.Мамин – Сибиряк говорил, что река Чусовая самая красивая река России.

озеро Тургояк  / слайд 19 /.
         Озеро расположено на высоте 319 метров над уровнем моря, в древней межгорной котловине тектонического происхождения.

         Со всех сторон прямо к воде подступают поросшие лесом горы, самые высокие из которых имеют скальные вершины. / слайд 20 /.
        Ширина озера 6 километров. Глубина более 380 метров. Береговая линия протяжённостью около 50 километров. Дно озера просматривается на любую глубину, а на глубине 80 метров можно разглядеть мелкую монету.

         До недавнего времени вода озера уступала по чистоте только воде озера Байкал. Сейчас, после загрязнения вод Байкала стоками великих строек советских пятилеток, вода Тургояка бесспорно самая чистая в мире.

         Вода озера не просто питьевая, а пожалуй самая питьевая из всех, какую доводилось когда-либо пить человеку.

        Воздух вокруг озера настолько чистый (есть подозрения, что, как и вода в нем, самый чистый в мире), что пара дней, проведенные на его берегу возвращают даже пожилому и больному человеку бодрость и здоровье уже забытой им юности.

         На этом заканчивается наше путешествие. Здесь нас будут ждать автобусы до города Екатеринбурга. Цены доступные. Ждём Вас у нас в гостьях.   

         Учитель:  Мы часто слышали слово уникальный, уникум. А что означает это слово? Работа со словарём Ожёгова С.И.. Затем идёт запись в   межпредметный словарь. / слайд 21 /.
2 группа.   Ильменский государственный заповедник.

        Программа Microsoft Word. Выступление группы сопровождается демонстрацией стендового материала.  /Приложение 1 /. По ходу выступления группа показывает минералы из коллекции полезных ископаемых.

         Учитывая исключительное значение минералов Ильменских гор, В.И. Ленин в 1920 году подписал декрет о создании здесь государственного минералогического заповедника./слайд 22/.
         Это первый в мире минералогический заповедник. В этом уникальном природном «музее» было обнаружено 266 минералов из 2,5 тысяч существующих в мире. Такого разнообразия минералов на небольшой площади нигде в мире больше не встречается.

          В мире нет участка равного по своей научной ценности Ильменским горам. Здесь как в музее, в многочисленных копях можно видеть в естественной обстановке ценнейшее и красивейшие драгоценные и поделочные камни. В их числе: солнечный камень, лунный камень, арабский камень, амазонит, гиацинт, аметист, опал, морион, топаз, шерл и многие другие. Всемирную славу принесли находки драгоценных кристаллов фенакита, сапфира, берилла, циркона и многих других. Копи, в которых они были обнаружены, расположены в основном в окрестностях Ильменского озера. Их в заповеднике 30. Большое разнообразие животного и растительного мира подтолкнуло власти к тому, что в 1935 году заповедник был преобразован в комплексный для сохранения и изучения природных минеральных богатств, флоры и фауны Южного Урала.

            Гордость заповедника - его естественно - исторический музей, в котором представлен этот уникальный комплекс.

         11 января - День заповедников и национальных парков. День заповедников и национальных парков отмечается с 1997 года. Инициаторами проведения праздника стали широко известные природоохранные организации нашей страны - Центр охраны дикой природы,  экоцентр «Заповедники».

         11 января был выбран днем заповедников и национальных парков в ознаменование годовщины образования первого государственного заповедника России. В этот день в 1916 году впервые в истории российского государства решением правительства был учрежден Баргузинский заповедник.

         Сегодня в России насчитывается 100 заповедников общей площадью 33,55 млн га (1,58% от общей территории страны) и 35 национальных парков общей площадью 6,96 млн га (0,41% от территории страны), а сохраняют они 80% видового богатства растительного и животного мира.

         Сегодня Ильменский заповедник - это природоохранное, научно-исследовательское государственное учреждение со статусом института в составе Уральского отделения Российской Академии наук. Заповедник является региональной базой для биологических и экологических мониторинговых исследований.

         Визитной карточкой Ильменского заповедника является естественно – научный музей. Он входит в пятерку крупнейших геолого-минералогических музеев страны. Его фонды насчитывают более 30 тыс. единиц хранения. Музей ежегодно принимает более шестидесяти тысяч посетителей со всего света.

         Ильменский государственный заповедник им. В.И.Ленина младше Баргузинского на 4 года и в прошедшем 2005 году 14 мая отметил своё  85-летие.   

         Ильменский заповедник - это единственное место в мире, где на территории 300 кв. м. встречаются около 200 видов минералов. Многие из них имеют от 2 до 15 разновидностей. Здесь встречаются амазонит, солнечный камень, цвета морской волны аквамарин и синий содалит, густовишневые альмандины и красный нефелин, прозрачные гиацинты. 30 минералов впервые обнаружены в Ильменах, а 9 встречаются только здесь, среди них титанистый железняк или ильменит.

         Но Урал знаменит не одними минералами. Свыше 20 озер сверкают голубыми блюдцами на зеленой карте заповедника. 

         С 1 декабря 1935 года охране подлежат не только минералы, но и растительный и животный мир.

         В заповеднике более 800 видов растений. Среди них немало реликтовых, дошедших до нас с ледникового периода. Богат и животный мир Ильмен: 50 видов млекопитающих, 200 - пернатых, 14 видов рыб. Многочисленны и местные колонии бобров и ондатры. В заповеднике обитают все представители уральской фауны: медведь, волк, рысь, косуля, лось, кабан и завезенный с Дальнего Востока пятнистый олень. 

         Учитель: пользуясь системой Интернет, мы можем узнать последние новости из заповедника.  ( http://art.miass.ru/.    http://www.nr2.ru/science/52254.html )  
                             В Ильменском заповеднике зарегистрирован новый минерал.
         Челябинск, 16 Январь 2006 год  (Новый Регион, Наталья Павлова) – Южноуральские ученые пополнили список природных минералов. Международная комиссия признала существование ферривинчита, найденного в Уральских горах. 

         Как сообщили «Новому Региону» в пресс-службе Ильменского заповедника, еще в 1978 году английский ученый Лик теоретически предсказал существование этого минерала как конечного члена в классификационную схему амфиболов. В 1982 году научный сотрудник института минералогии УРО РАН Альфред Баженов описал найденный им ферривинчит. Через 12 лет минерал был включен в Ильменский кадастр, но в реестр международной ассоциации не вошел. В 1997 увидела свет уточненная номенклатура Лика, где ферривинчит отсутствует даже в качестве теоретически предполагаемого. Однако в следующем году сотрудник Ильменского заповедника Сергей Никандров создал матричную модель номенклатуры амфиболов, где опять появляется место для ферривинчита.

         В 2000 году минерал попал в кадастр минералов Ильменских гор. После вновь проведенных анализов, долгих утверждений всех документов, международная комиссия признала, наконец, ферривинчит новым минералом.

         После выступления учащихся идёт дополнительная информация о камнях Урала.

         Учитель: Ребята, а вы знаете что… 

         * Волшебному камню, вставленному в перстень, А. С. Пушкин посветил  такое замечательное стихотворение, как "Талисман", "Сожжённое письмо", "Храни меня, мой талисман…". Название чудесного  камня - агат. / слайд 23 /.
         *  В России самые почётные агаты издавна добывались на Урале. В настоящее время весьма перспективные месторождения найдены близ северного окончания Уральского Хребта.   В этих местах найден  агат с голубыми полосами, в центральной части которого- силуэт горящей свечи с красным пламенем (из коллекции Н. С. Хрущёва).  /слайд 23 /.

         *   Этот минерал хорошо известен как ювелирный и поделочный камень: изумрудный и тёмно зелёный малахит названный так из-за сходства с цветом листьев мальвы (от греческого «малахе»). /слайд 24 /. Малахит часто встречается в виде «почек» с концентрически-зональным строением. Очень красив волокнистый малахит  с шелковистым блеском («плисовый малахит»). Редко встречаются и отдельные кристаллы малахита. Из малахита изготовляли различные изделия.   / слайд 25 /.  Даже сама природа, как бы восхищаясь уникальностью Урала,  создавала свои природные картины в камнях.  / слайд 26 /. 
III.   Природные   святыни   России.   /слайд 27 /.
        Учитель: В России есть особые земли, они не только привлекают к себе красотой, но и сыграли существенную роль в жизни нашего народа. С ними он делил свои радости и печали. И поэтому их красота особая, как бы одухотворённая, а сами места – наши святыни.

         Природные святыни – это такие уголки в лесах, степях или по берегам рек, которые в прошлом оказали особые « услуги» русскому народу.

        Учитель: Ребята, как вы думаете, почему Урал можно отнести к Природным святыням России?  (Примерные ответы учащихся: здесь много природных богатств, которые встречаются только здесь; он являлся и сейчас является главной «кузнецой» страны; во время ВОВ на его территории разместились эвакуированные заводы и фабрики; это природный рубеж двух частей света). 

        Учитель: Ребята, откройте в атласе карту  «Природные святыни России». Какие объекты вы нашли? Как вы думаете, почему их отнесли к природным святыням России?

         На контурной карте отметьте на ваш взгляд самые значимые объекты природного наследия Урала. (учащиеся отмечают по три объекта). Отметьте дома природные святыни Урала на контурной карте.

3 группа -  Уникум в литературе – П.П.Бажов – светоч России.

         Учитель: Мы часто не даём себе отчёт в том, что минералы и горные породы такая же неотъемлемая часть окружающей нас природы, как растения и животные. Между тем мир камня гораздо древнее животного мира, он оказал и до сих пор оказывает глубочайшее влияние на возникновение и развитие человеческой цивилизации. Не случайно первая, самая древняя и продолжительная часть истории человечества именуется каменным веком, да и последующие эпохи своим наименование напоминают о полезных ископаемых.

         Сегодня   мы   попытаемся   оценить   богатство   Уральских   гор   через   творчество выдающегося русского писателя Павла Петровича Бажова. / слайд 28 /.
         Я не ошибусь, если скажу, что Бажов П.П.  - это уникум в литературе. С его необычным творчеством  вы знакомы уже с детских лет. (Демонстрация выставки книг П.П.Бажова).

Выступление гриппы.

/Работа представлена в виде информационного плаката.  Программа Microsoft Word и  Excel. Приложение 2  /  . 

         На Урале сама земля рождала легенды и сказки. Горщики, рудобои, рудознатцы, медеплавильщики, камнерезы — все, кто неразрывно был связан своим трудом с природой Урала, искали объяснения земляным богатствам и создавали легенды, в которых нашла поэтическое выражение любовь русских людей к родной земле.

         Сказы и легенды бережно передавались в рабочих семьях из поколения в поколение, говорили они о неисчерпаемых сокровищах уральской земли.

          Родная бабушка писателя Авдотья Петровна  оказала на  творчество глубокое влияние певучей своей речью, ярким, сочным народным языком устных рассказов о том, как в старину люди жили. 

         (Далее учащиеся демонстрируют репродукцию к сказу П.П.Бажова  «Серебряное копытце», показывают анализ таблицы  «Перечень сказов, в которых упоминаются горные породы, минералы, вещества и элементы» и результат таблицы диаграмма  «10 наиболее часто встречающихся  минералов и горных пород  в сказах П.П.Бажова»).  

         Учитель: Сказы Бажова, полны юмора и лукавого задора, где причудливо переплелись реальное и сказочное, говорят нам о поэзии творческих исканий и неустанного познания действительности.  

         Ребята, откройте тетради «Светочи России». Запишем  уникума в литературе - П.П.Бажов.  / слайд 29 /.
       Учитель:  Бажов говорил - Чем велик человек? Одухотворённым трудом... вне труда нет человека. - В его сказах главные герои это простые люди рабочие и крестьяне, которые жили в гармонии с природой. Его рассказы популярны и сейчас. Они нашли своё дальнейшее раскрытие в музыке, и в живописи, и в театре. И потому обошли они не только русскую землю, но и многие страны мира... и  в этом глубокая народность бажовских сказов.

         Творчество Бажова - это гимн человеку - мастеру и созидателю, своим чудесным трудом преображающему жизнь на земле.

IV.    Изучение экологической ситуации на Урале.
4 группа        «Судьба и надежды Урала».   Экологическая ситуация.

         Группа представляет свою работу в виде пресс - конференции. Также представлен буклет   по экологической ситуации Урала. (Приложение 3.  Программа  Microsoft  Publisher). 

         Учитель: Природа Урала, как и всей России, чарует своей красотой. Она придаёт человеку духовные и физические силы, успокаивает, восстанавливает здоровье. Но в настоящее время Урал широко заселён, а его природные ресурсы интенсивно используются. Заметно ухудшилась экологическая ситуация на Урале. /слайд 30/
Выступление группы. 

 Пример доклада для выступления ученика в роли эколога

          На многих участках земной поверхности наблюдается сложная экологическая ситуация. Главной причиной можно назвать нерациональное и неправильное природопользование.

         Так, например, многие предприятия Урала размещены в межгорных котловинах, куда стекают со склонов воздушные массы, прижимая выбросы загрязняющих веществ к земной поверхности, поэтому их концентрация повышается. Такая обстановка наблюдается в Южном и Среднем Урале.

         Кузница России — один из самых богатых природными ресурсами и индустриально развитых регионов страны. Здесь расположены такие промышленные центры, как Нижний Тагил, Екатеринбург, Челябинск, Магнитогорск. Орск, Пермь, Уфа, Ижевск и др. Они лидируют по общему выбросу вредных веществ в окружающую среду

         Много лет на территории региона добывают полезные ископаемые, работают химические и нефтехимические производства. Это ведёт к загрязнению окружающей среды нефтью, фенолами, аммиаком, бензолом, оксидами серы, углерода, азота и т. п.

Вопросы из аудитории класса .

 Вопрос: Как давно используется природные ресурсы Урала?

         Еще при Петре I были построены здесь первые горнодобывающие и металлургические  комбинаты. И вот уже, более трёхсот  лет  продолжается эта добыча.

Вопрос: Мы видим сложную экологическую ситуацию на Урале. Как вы считаете, какие меры необходимо принять для спасения природы Урала и сохранения условий для жизни на населения?

         Самой существенной мерой по сохранению ПК являются заповедники. Не случайно именно на Урале в 1925 году был создан второй в стране Ильменский государственный заповедник. (Показать заповедники по карте).

Вопрос: Какие крупные аварии произошли на Урале в последнее время?

         Усугубляет экологическую ситуацию радиоактивное загрязнение. Так, например, в 1957 г. произошла авария на комбинате «Маяк». И сегодня технологические воды производственного объединения «Маяк» по концентрации стронция - 90  в 1550 раз превышают фоновый уровень, а эта вода попадает в реки Урала  (р. Течь показывают по карте).

         На территории архипелага Новой Земли расположен ядерный полигон, радиоактивные элементы которого влияют на радиационный фон Севера.

         Происходит замена хвойных пород леса на малоценные лиственные. Исчезло много мелких рек, разрушаются ландшафты. Предприятия горнодобывающей промышленности загубили тысячи гектаров пахотных земель. Выработаны многие месторождения полезных ископаемых. Там, где на карте мы видим названия гор, на самом деле их нет. Почти нет Магнитной, нет горы Благодати. На месте горы Высокой - глубокая яма.

         Нужно помнить, что,  в конечном счёте все это пагубно влияет на жизнь и здоровье людей.

         Закончить наше выступление мы хотим словами  академик И.П. Бородин, который  в начале XX века так говорил об Урале: «Раскинувшись на огромном пространстве в двух частях света, мы являемся обладателями в своем роде единственных сокровищ природы. Это такие же уникумы, как картины, например, Рафаэля,- уничтожить их легко, воссоздать невозможно».

         Учитель:  В 1990 году русский писатель Виктор Петрович Астафьев в книге «Вечно живи, речка Виви» заметил: « Урал - наглядный пример, горький укор нашему грозному обществу, вступающему «в третье тысячелетие уставшим, больным, разорённым, ради которого... и шло повальное истребление сырьевых припасов».

V.    Подведение итогов урока.

         Учитель: Мы рассмотрели все вопросы. И итогам нашего урока будет принятие резолюции. А что означает это слово? Давайте обратимся к словарю Ожёгова И.И. / слайд 31 /  Запись резолюции в межпредметный словарь. Ребята, внимательно посмотрите на вопросы конференции, записи в тетрадях. Я предлагаю вам ключевые слова и словосочетания:

•    Урал -  это....

•    Необходимо...

•    ..., иначе будет поздно!

Зачитываются резолюции. Принятие общей резолюции.

         Учитель:  Ребята, закончить урок я хотела бы словами А.Т.Твардовского: / слайд 32/
Урал! Опорный край державы, 

Её добытчик и кузнец, 

Ровесник древней нашей славы 

И славы нынешней творец...

Выставление оценок за урок. 

VI.   Домашнее задание: / слайд 33 /
1.  § 34, анализ  рис. 71,  дать объяснение экологической ситуации.

2.  Продолжить работу по физической карте России.

3.  На контурной карте отметить природные святыни Урала.

4.  Работа с тетрадями «Светочи России» - П.П.Бажов его вклад  в изучение Уральских гор.

Используемые ресурсы. 

I. Литературные источники:

1. Научно – методический журнал «География и экология в школе XXI века» № 4, 6    2004 г. под. редакцией И.И.Баринова.

2. Научно – методический журнал «География в школе» № 3 2001 г. под. редакцией И.И.Баринова.

3. Энциклопедия для детей. (География). – М.: Аванта +, 1995.

4. Учебное пособие «Природные святыни России» - Санкт – Петербург 1995 г. Печатается по решению кафедры – мастерской Русской школы ЛОПИ. Редактор доктор пед. наук, проф. И.Ф.Гончаров.

II. Интернет – ресурсы.

1. http://www.nr2.ru/science/52254.html
2. http://art.miass.ru/.    
3. http://slovari.yandex.ru/search.xml
4. http://ecoinf.uran.ru/
III. Электронные носители.

      1. Microsoft  Office   в школе.
