Урок в 10 классе по основам православной культуры


Учитель основ православной культуры высшей квалификационной категории 
МОУ «СОШ №1 г. Ртищево
Саратовской области»

Попова Наталья Анатольевна
Цели урока: 
образовательная: сформировать убеждение о необходимости несения воинской службы. Пополнить исторические знания учащихся о великих воинах знаниями о них, как воинах православных.  Повторить и обобщить знания по шестой заповеди «Не убий»;

развивающая:  развивать речь, умение выражать свою точку зрения, умение слушать другого и уважать его мнение;

воспитательная: воспитывать патриотические чувства к своей Родине и её истории; по примеру великих воинов, быть милосердным к своим врагам; побуждать стремление быть достойным защитником Родины, семьи; способствовать дружеским взаимоотношениям между одноклассниками.

Оборудование урока:

· выставка книг;

· компьютер;

· мультимедийный проектор (или телевизор) с колонками;

· оформленная доска;

· раздаточный материал;

· учебник ОПК Кошмина;

компьютерная презентация к уроку.

	Этапы урока
	Доска, ответы учеников

	1. Повторение.
Для того, чтобы человек всегда был на страже своей совести, Господь Бог даровал нам свои заповеди. Они были даны ещё во времена Ветхого Завета через пророка Божия Моисея. Главные эти заповеди были написаны на скрижалях. 

Кто сможет мне их все перечислить?

На прошлых уроках мы вели разговор о жизни, её ценности, мы определились, что жизнь – это дар Божий, подробно познакомились с 6 заповедью Не убий.

Как понимается эта заповедь с христианской позиции: Только ли запрещается прямоё телесное убийство?

Какие виды убийств вы можете обозначить?

Как вы считаете, какое на ваш взгляд убийство самое жестокое?

Какой из видов убийств самый тяжкий и почему?

Да, верно, но также знайте, что курение, пьянство, наркомания, т.н. то, что ведёт к разрушению своего организма, тоже, хотя медленное, но самоубийство.

В наш век совершается много убийств. Так много, что мы, как ни страшно и как это ни странно начинаем к ним привыкать… Об этом красноречиво на с оповещают СМИ.
Дома я просила вас провести наблюдение: сколько раз за день через СМИ, и просто в общении или при других ситуациях  видели или слышали об убийствах какого либо вида?

Скажите, какое убийство было названо убийством XX века и почему?

Показ слайдов с фотографиями Царской семьи, видео фрагмент об убийстве семьи.

Николпй II и его семья канонизированы, как новомученники Российские. Обратите внимание на икону Царя, книгу в которой описываются события и приводятся факты, редкие документы о жизни последнего русского царя, подтверждающие его святость.

Икона Николая II, книга.


	Эпиграф: 
Не ходите на Русь! – 
Мономах обращался к соседям.

- Кто с мечом к нам придёт

От меча и погибнет! – сказал

Храбрый князь Александр.

И в немеркнущей вечно победе

Правоту этих слов

Справедливым мечом доказал…

В. Фирстов.

«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих»

                                   Ин. 15,13

Победа не бывает без подвига,

А венец и торжество без победы.

         Святитель Тихон Задонский

Ответ:

1. Возлюби Господа Бога своего и ближнего своего.
2. Не сотвори себе кумира

3. Не произноси имени Господа  всуе

4. Помни день субботний

5. Почитай отца и матерь свою

6. Не убий

7. Не прелюбодействуй

8. Не кради

9. Не лги

10. Не завидуй

Ответ.

Этой заповедью запрещается убийство или отнятие жизни у ближнего каким бы то ни было образом. Кроме телесного убийства, есть убийство духовное. Род духовного убийства есть соблазн, когда кто-либо совращает ближнего в неверие или вовлекает во грех, тем самым подвергает его душу смерти духовной. Грешат против этой заповеди те, кто, предавшись страстям, растаивают своё здоровье или безрассудно лишают себя жизни.
Ответ.

1. непосредственное лишение жизни человека физическим насилием.

2. духовное убийство (склонение ко греху другого человека)

3. Неоказание помощи.

4. Убийство младенцев во чреве матери. И т.п.

Рассуждения учеников

Ответ.

Самоубийство, т.к если после любого преступления человек может ещё одуматься, раскаяться, попытаться загладить свою вину, то лишение себя жизни отнимает и этот последний шанс на спасение.

Ответы учеников.

Ответ.

Злодейское убийство невинных людей, среди которых были ребёнок и молодые девушки, - уже само по себе страшное преступление. Но убийство Николая II и его семьи считают убийством XX века и считают исторической катастрофой всё же по особой причине. Николай II был не просто прекрасным человеком и добрым христианином, он был Божиим помазанником. При его восшествии на престол над ним было совершено таинство помазания, после которого Николай стал священной особой. Поэтому убийство Государя и его семьи – страшное святотатство, имевшее для России роковые последствия.


	2. Новая тема.

Не убий – говорит Господь. А мы, как нарочно развязываем всё1 новые и новые войны: ВОВ, Афганистан, Сербия, Чечня. Вот неполный список последних из них. 

Дома я просила вас подумать: как вы считаете, убийство на войне – это убийство, по-христиански – это грех или нет?
Когда Господь поставил первого царя возлюбленному народу своему Израилю, то сказал им: вот какие будут права царя, который будет царствовать над вами: сыновей ваших но возьмёт и приставит их к колесницам своим и сделает всадниками своими … и поставит их у себя тысяченачальниками и пятидесятниками, и чтобы они… делали  воинское оружие и колесничный прибор его. (1 Цар. 8, 11-12).

Значит Сам Господь повелел делать рекрутские наборы для охранения поданных и заповедовал строго повиноваться им (властям) во всём: всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога… Посему противящейся власти противится Божию установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение.

Военная служба есть дело отечеству полезное и для нашего собственного благополучия необходимое.

Защиту Отчества  с оружием в руках Церковь не считает нарушением 6 заповеди.  

 «Нет больше той любви, как, если кто положит душу свою за друзей своих», - говорит Господь.

Но любой убийство – это убийство. И в прежние времена русские воины после участия в боевых действиях очищали себя глубоким покаянием и только после этого возвращались к своим семьям и мирным делам.

Вспомните из истории имена великих воинов, полководцев, защитников Отечества.

Многие из них канонизированы, т.е представлены к лику святых.

Какие же критерии предъявляет Православная Церковь для канонизации святых?

Назовите мне тех, кто признан святыми?

Сегодня мало кто знает, что

пи жизни преподобный Илия Муромский подвизался в Киево- Печерской обители. Там он и почил около 1188 года. Учёные установили, что святой отличался поистине богатырским сложением, на его теле было обнаружено множество следов от ранений. Преподобный Илия Муромский Печерский был причислен к лику святых в 1643 году. Церковь вспоминает его 1 января. 

Святой Георгий стал символом добра, побеждающего зло, и воинской доблести. Святая Церковь издревле стала называть его Победоносцем для православного воинства. Сегодня это один из самых почитаемых святых в России. Его изображения на Государственном гербе России, на монетах.

Интересно то, что день Победы в ВОВ, 6 мая пришёлся на день Георгия Победоносца.

Прочитать стихотворение с доски:

Не ходите на Русь! – 

Мономах обращался к соседям.

- Кто с мечом к нам придёт

От меча и погибнет! – сказал

Храбрый князь Александр.

И в немеркнущей вечно победе

Правоту этих слов

Справедливым мечом доказал…

 Слайд  с видео о Невском.
Перед своей кончиной А. Невский принял монашеский постриг. Когда перед похоронами митрополит подошёл ко гробу, чтобы вложить в руки покойного разрешительную грамоту, рука Невского поднялась, взяла свиток и снова легла на грудь. Это было начало многих чудес, исходивших от благоверного князя Александра Невского.

Очень знаменательно  то, что победа на Куликовом поле состоялась в один из великих христианских праздников Рождества Пресвятой Богородицы.

Он устроил Успенский монастырь на реке Дубенке и создал храм Рождества пресвятой Богородицы на могилах павших воинов. Похоронен в Архангельском соборе Московского Кремля.  

Суворов был одним из благочестивых среди полководцев. Убеждённый, что молитва, привлекая помощь Божию, много укрепляет человека и поднимает его дух, Суворов ни одной битвы не начинал и не оканчивал без богослужения и молитвы. Перед битвой помолясь Богу и благословив всех, он кратко, но сильно напоминал всем обязанности к Богу, к государю и Отечеству. Немногие, наверное знают о том, что генералиссимус Суворов собирался окончить свой путь в монастыре, о чём подавал прошение государю.
Если Суворов совершал свои подвиги на суше, то подобный героизм проявил на море адмирал Фёдор Ушаков. Сегодня он является святым Его святые мощи покоятся в Санаксарском мужском монастыре. 

Слайды об Ушакове

Почти все полководцы прошлых веков были глубоко верующими и не мыслили себе идти в бой без помощи Божией. Все одержанные ими победы над врагами, в несколько раз сильнейшим и более к войне подготовленными, сопровождались великим подъемом религиозного чувства воинов.

Конечно, на одном уроке мы не можем вспомнить всех подвигов, да это и не нужно. Но мне бы хотелось, чтобы мы с вами заглянули на страницы истории более близких дней.

Ещё недавно считалось, что нет свидетельств, веровал ли Жуков в Бога. «Я скоро умру, но с того света буду наблюдать за тобой и в трудную минуту приду», - казал он своей дочери Марии. Слова были сказаны кротко, спокойно, но со знанием и силой. В народе сохранилось предание о том, что жуков возил по фронтам Казанскую икону Божией Матери, что впоследствии было подтверждено архимандритом Иоанном Крестьянкиным. Много подобных случаев рассказывал архимандрит Кирилл Павлов, всероссийский старец, вспоминая свои личные встречи с Жуковым.

Есть такое выражение: на войне неверующих не бывает.

Я хочу, чтоб в подтверждение этих слов вы прочитали стихотворение, которое было найдено в шинели убитого солдата во время ВОВ.

Слайд  стих «Письмо к Богу»

Афганистан. Чечня.  Сколько погибло молодых солдат, которые были чуть постарше вас. Есть ли среди них  святые сегодня? Есть. В этот список сегодняшнего урока я хочу добавить имя молодого воина, погибшего в Чечне, канонизированного в этом году Воина Евгения Радионова. 

Слайд о Жене
Кто слышал о его подвиге?

Вы думаете, что он был каким-то особенным, непохожим на вас? Вовсе нет. Он также учился в школе, но отличался особым спокойствием и добротой. Кому интересно подробно узнать о Жене я предлагаю прочитать в этой книге «Новый мученик за Христа Евгений»

Давайте послушаем, что скажут о Жене священник и его мама.

Молодая поэтесса из Пензы Ирина Васина посвятила Евгению Радионову и его друзьям стихотворение. Я хочу, чтоб вы познакомились с его фрагментом.

Сегодняшние мальчишки, отправляясь в армию, многие имеют при себе икону жени. По словам очевидцев от неё уже не однократно была получена чудодейственная помощь, что является одним из условий при канонизации.

В прошлом учебном году  мы изучали, что существуют два мира: наш мир земной и мир небесный, где живут ангелы. Церковь почитает ангельские силы, которые по её учению подразделяются на иерархии и чины и именуются Серафимами, Херувимами, Престолами, Господствами, Силами, Властями, Началами, Архангелами и Ангелами. Особое почитание воздаётся Архистратигу Михаилу, как главе Небесных чинов, верному служителю Божию, победителю падших духов – демонов и бесов.. Поэтому на иконах он изображается как воин – с мечом и щитом.

Как Архангел Михаил на небе, так и великие воины на земле защищают нас от бед, воин, стоя на страже Отечества. Служить в армии – священный долг каждого молодого человека. И уклонение от воинской службы – это преступление перед Родиной и Богом. В Православной Церкви считается грехом не несение воинской службы без объективной на то причины.

Обратите внимание на выставку книг, которую я подготовила для всех и о особенно для вас юноши, как будущих защитников Отечества.

И ещё я хочу озвучить завет православному воину.


	Ответы учеников.

Обратить внимание на доску.

Ученики называют вразброс: Невский, Донской, Минин и Пожарский, Борис и Глеб, Суворов, Нахимов, Ушаков,  Николай II, Жуков, Илья Муромец 

На слайде изображение некоторых из них.

Слайд Условия канонизации

Запись в тетрадях

Ответы учеников: Илья Муромец, А. Невский, Г. Победоносец, Д. Донской, Ф. Ушаков, Николай II
Ответы учеников, подготовленные заранее о святых воинах.

1. Илья Муромец.

Русский святой по прозвищу Чоботок, родом из села недалеко от Мурома. В былинах сказано, что до 30 лет Илия не мог ходить, пока однажды не посетили его странствующие монахи. С их помощью Илия встал на ноги и обрёл силу богатырскую. 
2. Георгий Победоносец

Жил очень давно, в III веке, был храбрым и мужественным, за что рано стал военноначальником.
Услышав о казни христиан, Георгий заявил, что верит в Христа. Воин так защищал веру, что даже царица Александра, жена императора приняла христианство. Святой Георгий мужественно перенёс пытки и мучения, на которые обрекли его язычники. В бессильной ярости заставить святого отречься от веры император повелел отрубить ему голову мечом.

3. Александр Невский

Из истории нам известны его славные подвиги: битва на Неве со шведами в 1240 году, битва на Чудском озере. Имея влияние на хана Орды, Александр около 20 лет сдерживал разорительные набеги на Русь и многое другое.

А. Невский является покровителем нашего города, т.к. храм носит его имя. 

Слайд с храмом
4. Дмитрий Донской

Святой Дмитрий Донской воспитывался под руководством святителя Алексия Московского. Христианское благочестие святого князя сочеталось с его талантом выдающегося государственного деятеля. Он посвятил себя делу объединения русских земель и освобождению Руси от татаро-монгольского ига. Собирая силы для решающего сражения с полчищами Мамая, Дмитрий просил благословение у преподобного Сергия Радонежского. За победу на Куликовом Донским. 
5. А.В. Суворов.

Суворов, хоть и не причислен к лику святых, но это был один из величайших полководцев мира. Он выиграл 99 сражений, не имея ни одного поражения. Всем известен его героический переход через Альпы и многое другое. Не только военными упражнениями, но также и постоянной сосредоточенной молитвой подготавливал он войска к битве и одерживал блистательные победы.
Суворовская «Наука побеждать» относится к наиболее ярким шедеврам не только отечественной, но и мировой военной науки. Аналогов ей не было ни в одной армии мира.

Видео слайд о Суворове

6. Г.К. Жуков

Маршал Советского Союза, Четырежды герой Советского Союза, участник первой мировой и гражданских воин, кавалер двух георгиевских крестов. Командовал советскими войсками в боях на реке Халкин -Гол. Координировал действия фронтов в Сталинградской битве, при прорыве блокады Ленинграда, в битвах под курском и за Днепр. Командовал войсками 1-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов. В РФ учреждены военный орден и медаль Жукова.

 Слайды о Жукове
На партах листы со стихотворением Письмо к Богу. Читает ученик.

Ответ.

Евгений Радионов принял смерть за Христа в селении Бамут в Чечне. День смерти его был в день его рождения, когда ему исполнилось 19 лет. Молодым солдатам, захваченным в плен, сказали: «Кто хочет остаться в живых, пусть снимет с себя нательный крестик». Когда Евгений отказался снять свой крестик, его стали жестоко избивать. Потом подвергли издевательствам и пыткам, которые продолжались в течении трёх месяцев. Потом убили – отрубив голову. Могилу его за огромные деньги указали матери сами чеченцы. Мать опознала тело сына по нательному крестику – даже с мёртвого они не посмели его снять.

Выставка книг.

Видео кассета Прииди и виждь.

Слайд со стих о Евгении Родионове.

Слайды об Архангеле Михаиле.

Слайд Завет православному воину.



	3. Итоги урока

Скажите, с каким убеждением вы уходите с сегодняшнего урока: убийство на войне – это убийство? Это грех?

Дома я вам предлагаю ещё раз подумать и ответить на вопросы:

1. Почему смерть на войне считается почётной?

2. Следует ли бояться смерти?

3. Верно ли что самоубийство, яркий пример бесстрашия перед смертью?

Может быть кто-то из вас выберет себе профессию военного и посвятит защите Отечества всю жизнь. Некоторые выпускники нашей школы сделали такой выбор.


	Ответ.

Это не грех, но главная задача воина защищать Отечество, не допустить военных действий, решать это мирным путём, как, например это делал А. Невский, договариваясь с Ордой.

Служба в Армии – это долг каждого молодого человека перед людьми, Богом и отечеством.

Слайд с домашним заданием

Слад с песней и кинохроникой о военных действиях и фотографиями выпускников.
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